
ＮＥＣ３０００人リストラアンケート結果（全期間対象：２０１８年10月12日現在）
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NEC3000人リストラアンケート結果（8月8日公開以降分：到着が8月10日～10月12日現在）

問１今回のリストラをどのように思われますか ①良くない②しかたがない③何とも言えない
問２経営者に責任があると思いますか①責任がある②責任はない③何とも言えない
問３今回のリストラでＮＥＣは良くなると思いますか①良くなる②悪くなる③何とも言えない
問４面談を受けましたか①受けた②受けていない③これから
問５リストラの不安を感じますか①感じる②感じない

※アンケート結果に関する問い合わせは、「問い合わせ」メニューから、メールでお願いします。

回答 面談回数

61 MNP 玉川 正社員 50代 男性 何とも言えない 責任がある 悪くなる 受けた ２回 感じる
100％以上過去の常習能力がない！！おかし－責任をとる順番がまちがっている。経営者から
責任をとるべき！！

62 ＮＥＣ　 玉川 正社員 50代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けた １回 感じる
取締役はもとより、執行役員、事業部長、部長、などの幹部の責任があいまい。従業員にリスト
ラを迫る前に、経営幹部の責任の明確化が必要。

63 ＮＥＣ　 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる
経営陣が１人の辞任もないのは許されない。職場の雰囲気険悪になっている。面談も人によっ
て回数が異なっているようで不安だ。部門ごとのノルマがあるのではと疑いたくなる。

64 日本電気(株） 玉川 正社員 40代 男性 しかたない 責任がある 何とも言えない 受けていない 無い 感じる

65 ＮＭＰ 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる

去年からキャリア相談に行ったら次の仕事の新省はどうかと聞かれるようになりましたそして今
年の面談で外部へ特別転進する依頼をするといわれましたメールでの外部の支援説明会に出
席しないと何度も来ます。助けて下さい

66 NEC 玉川 再雇用 ６０代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上 感じる
新野社長、福田BU長は即退任すべきです。さらに年金受給権の取り消し、損害賠償請求を行
なうべきです。

67 NEC 玉川 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ２回 感じる
業務を達成してきていても、面談では腑に落ちないような細かい難癖のようなことをずっと言わ
れ、最初から退職ありきで話をされます。とても許されることではないと思います。

68 NECプラットフォームズ府中事業場 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ２回 感じる 面談を２回受けて高圧ではないが下から上にアピールするように言われています。

69 ＮＭＰ 玉川 正社員 30代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 無い 感じる

リストラで“一時的に”業績ＵＰさせることなど猿でもできる無能策。数値に出ないところでもモチ
ベーション、コミュニケーション不全。過度のリスク回避文化が進んできたから、今の状態から
脱せないのでないか？真の意味で経営再建が理解できない無能な経営陣は不要である。

70 ＮＥＣｿﾘｭｰｼｮﾝｲﾉﾍﾞｰﾀ玉川ﾙﾈｯｻﾝ
ｽｼﾃｨ

正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 無し 感じる

71 ＮＥＣ 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 無し 感じる

72 ＮＥＣ 玉川 正社員 30代 男性 しかたない 責任がある 良くなる 受けていない 無し 感じない
ＮＥＣを良くする気がないなら、ＮＥＣを辞めるものありではないか。他社で働いた方が幸せな可
能性もあるのでは。

73 再雇用 60代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けた ２回 感じない 管理職が多すぎる。業務を下に押し付けているだけ、※経営者幹部も多すぎる。

74 NECネッツエスアイ 正社員 40代 女性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 感じない 今はまだ感じない

75 管理職 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる 経営者は責任を取らず45才以上に押し付けてリストラ代行する。

76 NESIC 正社員 50代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けていない 無し 感じない その場、その場の対応策。将来への展望なし。このような会社辞めろと言われるまでもなく辞め
たいところです。

77 NECプラットフォームズ東京本社 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる 説明が不十分で一方的。

78 NEC 府中事業場 正社員 50代 男性 しかたない 責任がある 何とも言えない 受けた 2回 感じる 会社の体質の問題であり、そこが変わらなければ改善は見込めない。早期退職は受け入れる
事にしまいた。

79 NEC 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる 人を減らすだけでは先がない。何回も面談をやるのは時間のムダ。高給取りの役員を減らす
べき。80 NEC 本社 正社員 30代 男性 しかたない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

81 NEC 府中事業場 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 無い 感じる

同業他社に比べて、ＮＥＣだけ存続が不安。将来の活力となる研究開発も、｛ＮＥＣ技法」の発
行が年１回しかない。他者は月１回～隔月の発行であり、これだけでも将来性が不安。「１１９
年の大改革」とアピールしているが、内容は「働き方改革」であり、「まだ、こんな事言ってるの
か？」と不安感が増大する。

82 NEC 府中 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 無い 感じる
ＮＥＣは過去のリストラで失敗しているにもかかわらず、今回もリストラを行なっているが、幹部
が多過ぎることについては全く改善されていない。

83 NECｿﾘｭｰｼｮﾝｲﾉﾍﾞｰﾀ 正社員 40代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上 感じる
役員の数が多過ぎ。多ければ良いというものではない。まずは役員を整理すべき。年齢から言
えば、役員はリストラ対象になるはず。

84 NECｿﾘｭｰｼｮﾝｲﾉﾍﾞｰﾀ新木場 管理職 50代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない 無い 感じる

私はリストラ対象外の組織なので、実態がわかる情報は積極的に出してほしいと思います。若
手はやはり不安を感じるようで、上層部が変わらなければやりたい仕事もできないし、発展も無
いと思うようで優秀なメンバーは、さっさと転職していきました。なぜ、執行役員などは失敗して
もリストラや降格などなし、部下に責任を押しつけてぬくぬくしているのでしょうか？株主総会は
有効に機能しているのか疑問です。また、やはりまだまだ男性社会なので、上層部は男性ばか
りというのが、悪い意味での男同士の絆を許しているのだと思います。女性には厳しい男性に
は優しい会社が、結果的には全社員に不利益をもたらしていると思います。

85 NECプラットフォームズ中河原 正社員 30代 男性 何とも言えない 責任がある 悪くなる 受けていない 無い 感じない リストラすることで会社が良くなると経営陣は考えているように思える。根本的な解決にならない
のではないか。

86 NECプラットフォームズ中河原 正社員 50代 女性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けた ２回 感じる 今は面接２回で終わっていますが、（残ってほしいと言われている）必要に応じて誰でも対象に
なるんだろうという不安があります。

87 NECプラットフォームズ中河原 正社員 20代 男性 何とも言えない 何とも言えない 悪くなる 受けていない 無い 感じない 正直いまいちピント来ておりません。ただＮＥＣが良くなる方向にはならないと思っています。

88 ＮＥＣ 玉川事業所 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた
3回以上4回目
を約束させられ
た

感じる
もう、疲れ果てたので、ＮＥＣを辞めるしかなさそうです。その一方、経費節減で削られた派遣メ
ンバーの担当業務を大量に引継ぎさせられて、身動きできなくなっています。

89 ＮＥＣ 50代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上 感じる 面談は実質退職勧告。こんなのはとても受け入れられない。多くの人が苦しんでいるはず。

92 NECPF 我孫子 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上 感じる 2012年と同様のリストラ方法と思われます。しかし、病気で休んでいる人（休職中）
の主治医までに人事総務と部門長が面会に行っているようです。

93 NEC 玉川 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる 役員全員の罷免を要求したい
94 NECPF 我孫子 管理職 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 1回 感じる ●●、上司はまた話をしないといけない、とリストラ面談実施をしきりに予告していました。

95 NEC 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる
96 NEC 本社 正社員 40代 女性 しかたない 責任がある 何とも言えない 受けた 2回 感じない 能力も意欲も低い、自己研鑽など興味もない、権利ばかり主張する中高年層は相当数いる。

97 NECソリューションイノベータ 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 3回以上 感じる
98 NECPF 玉川 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 1回 感じる 有能な経営者に変えなければ、数年後に同じ事を繰り返します。

99 NECPF 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 良くなる 受けた 2回 感じる
人件費の削減だけではなく、どのようにしたら儲かるのかをもっと真剣に考えるべき
だと思います。

100 NECネクサ 正社員 50代 女性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 感じる
５年程前にスタッフ系の早期退職を促す面談があり、●●をしている後輩主任が居
ても仕事がない、などと言われたそうでやめていきました。●●もあり、当時全社の
●●への切り替えPJのリーダだったような方なのでまったく腑に落ちませんでした。

101 NECネッツエスアイ 本社 50代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる

102 NECネクサ 三田国際 管理職 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 感じる
官僚的な上意下達の組織文化が変わらない限り、厳しい現状から抜け出せない気
がします。

103 NEC 第二田町 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる
過去の業務内容や現在の業務内容への恫喝、業務改善の提案のパワハラを受け
ています、３回目の面談を予定されており、前回答えなかった過去の業務内容の説
明と、今後の業務改善の説明をする様言われています。

104 NEC 府中 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる

NECは社員の幸せよりも利益を優先する拝金企業になってしまいました。株の配当
金が出せるのに、リストラするとはどういうことなのでしょう。こういう会社は長く続か
ないと思います。船が沈む前に脱出した方が良いのかも知れません。あるいは（会
社から）搾り取れるだけ搾り取ってから辞めた方が良いのか。。。

105 NMP 中技 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

目前の事象しか見ていない経営者、施策は全て社員側の負担となり結果職務へのモチベー
ションを下げ負の連鎖が続いている。マスコミでもＮ社1人負けと謳れており、経営者の会社運
営に問題あり、即刻責任を取り総入れ替えを希望する

106 NEC 玉川 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

2012年の時と同じですが「公募」という建前を取りながら繰り返し面談を強要し事実上の退職勧
奨を行なっています。はっきりと残留の意思表示をしても「今後の会社の大きな変化に対応しな
がら自律的に業務を遂行できるのかの確約が得られない」という意味不明な理由を持ち出して
何度も面談を強要してきています。

107 ＮＥＣ航空宇宙システム（株）中河原技術センター正社員 40代 男性 しかたない 何とも言えない 何とも言えない 受けていない 感じる

108 NEC 府中 正社員 50代 女性 しかたない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

仕事をがんばってやった結果、病気になりました。休職後技術からスタフに変更となり、スタフ
だからリストラ対象になりました。仕事はできるのに、病気のため体力がなくなり、●●のように
仕事ができないというだけで、リストラとなったようでとても残念です。新事業も会社の一部で
やっていて、●●を言うな書もよくわからず、●●に良くなるのでしょうか？

109 NEC 府中 正社員 50代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる

110 NEC 三田国際 管理職 50代 男性 しかたない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じない

給与体系を抜本的に見直さなければ良くならないと思います。（生産性に見合った給与にすれ
ば納得も得られるのでは？（管理職もふくめて）とにかく年寄社員は今の処遇に胡坐をかいて
いる人が多く不愉快。言われた事をするなら時給1000円で十分

111 管理職 50代 男性 しかたない 何とも言えない 良くなる 受けていない 感じない
今回のリストラも、現状の業績ではしかた無い事なのだと思う。ただ、ＮＥＣの執行役員はいつ
のまに、こんな大人数になってしまったのか？こんな人数が必要なのか疑！

112 ＮＭＰ 玉川 正社員 40代 女性 しかたない 何とも言えない 良くなる 受けた 2 感じない

業績が悪いなか、仕事をほとんどせず、成果を上げていない人が沢山います、スタッフの意識
は低いです、そういう人はリストラにあってもしょうがない、逆にそういう人がいる限りＮＥＣは良く
ならないと思います。

113
NECプ
ラット

高津 正社員 ５０歳代 男性 良くない 責任がある 悪くなる ３回以上受けた 感じる
結構プレッシャーが強い。難癖をつけての強要。メンタルヘルスにまた通いそうです

114 NECフィールディング 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

●●営業のスキルはまるでない。ただし、現在の仕事に関しては能力、効率ともあると●●は
とっている。面接内容は会社として働き方改革を行なっている。内勤者を外勤者に移すよう指
示が出ている（45歳以上）。職種を変わりたくないなら関係会社に再就職しろ（自分で連絡して
面談してこい）若しくは他の会社を紹介だけはしてやる。辞めるなら退職金の上乗せはしてや
る。今の職場に残りたいならお前を残すことで当部に画期的な利益をもたらすことの証拠を上
げて示せとの事。これはパワハラではないのか。

115 NECマネジメントパートナー玉川 管理職 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上受けた

今回のリストラで特別転進を選択しました。今後、同様なリストラが起こらない様コメントします。
既に4回以上のリストラを繰り返してきたので、その都度同僚、後輩が辞めたり異動し半分以下
になりました。上司は事前にリストラがあることを想定し、日常業務で次にリストラする候補者に
は理不尽な要求をし少しでもミスがあると同僚の前で大袈裟に叱責し、いかに無能かと言う事
を周囲に訴え続けています。リストラする事で評価されるような会社に復活はないと思います。

116 NEXS MK 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

117 ＮＥＣ 田町 再雇用 60代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上受けた 感じる 先ずは、経営層のリストラをすべきと思います。取締役が何十人もいる組織から平滑すべきで
はと思います。

118 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 感じる

119 NEC 消印　府中 正社員 50代 女性 良くない 何とも言えない 何とも言えない 受けた 2回 感じない

私は真面目に勤務していますので、どのような状況でもリストラにあうことはないと思っていま
す。45歳以上が対象ではなく年齢問わず各事業部には必ず勤務態度の悪い人業績を上げな
い人ローパフォーマンスの人はいるのでその方たちを対象にしてもらいたいです。寝てる人、
しゃべっている人、ここにもたくさんいますよ。

120 無記名無記載
121 フレンドリースタッフ ふちゅう 正社員 20代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない 感じる

122 NEC 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる

今回、特別人材公募に応募し書類審査後、面接までいきました。ところが、実際面接してみると
応募内容とは異なる作業内容を説明され結果不合格になりました。（応募の要項にはPLまた
はSW開発者に対し、説明はお客のところで説明するコンサル。このコンサルの説明のみ）。
だったら最初から書類で落とせないように強い憤りを覚えます。今回の特別人材公募は形だけ
のものに思えます。知人も書類で不合格となっていて合格者が周りにいません。ちなみに2回目
で無事合格しました。合格する見たいです。

123 NECプラットフォームズ（株）高津事業所 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 3回以上 感じる
トカゲのしっぽをきるようなことをまのあたりにさせられ嫌気がさしている。子供のこともあるの
で定年までは何とかがんばりたいものだが圧力がつよいのでめげそうになる。回避の方法はな
いものだろうか。

124 NEC 府中 正社員 50代 男性 しかたない 責任がある 何とも言えない 受けた 2回 感じない
125 NEC 玉川 正社員 20代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる
126 NEC 玉川 管理職 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 3回以上 感じる
127 NEC 玉川 正社員 50代 女性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けた 3回以上 感じる
128 NECプラットホームズ神田 管理職 50代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けた 2回 感じる リストラの前に事務の整理が必要小さい事務が多すぎる。

129 ＮＥＣ 玉川 正社員 40代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる
130 NECPF 玉川 正社員 40代 男性 何とも言えない 責任がある 何とも言えない 受けていない 感じる

131 NECフィールディング MK 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた 2回 感じる 退職の強要こそなかったが提案と、それを受け入れない時は現場に飛ばす（営業LE）可能性
が高いと言われた。これに対する防御策はありますか。

132 NMP 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上受けた 感じる メンタルに影響

133 NECPF 正社員 30代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けていない ない 感じない

私の所属するグループについて、私を除く全員がセカンドキャリアの声かけ面接を受けていた。
当社は年齢層が高く年齢層だけでリストラ対象を決めていたら事業が立ち行かない。また今回
のリストラで辞めていった人が多い。また、今回のリストラで辞めていった人が多い。そのほと
んどが有望とされたマネージャー等でリストラによってむしろ会社に居れる、居て欲しい人ほど
出て行ってしまったと感じる。

134 NEC 玉川 正社員 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ５回（まだ続きそう）感じる

今迄の面談で、①「NECを辞めて下さい」という趣旨の事を何度も言われた。②キャリア相談室
に強引に行かされました。③再就職支援サービス会社のオフィス事前見学へも行かされまし
た。④特別転進支援施策を選択すると何度も言わされました。　しかし、それでも面談は終わり
ません。（明日も面談があります）。上司と会社は私にNECを辞めること以上に何を要求してい
るのか分からなくなりました。

135 NECネッツエスアイ 飯田橋本社 本社 50代 男性
当社は同じＮＥＣグループとはいえ、一定の独立を保っており、リストラもなく、今後もありませ
ん。よってこのようなビラを配って社員の不安をあおるようなことは今後辞めて欲しい。

136 NECマネジメントパートナー玉川 出向者 50代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上受けた 感じる 今やっている仕事はアウトソーシングされ、今後、私のできるしごとはなくなり、出来る仕事はな
いと言われている。

137 NEC 本社 正社員 ５０代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けていない
矢野は特別顧問で遠藤は代表取締役でのうのうと責任も取らずに会社に残っている状態で、
社員をリストラするというのは、あまりにも理不尽であり、天罰が下るであろう。

138 ＮＭＰ 正社員 40代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ３回以上受けた 感じる

139 NECマネジメントパートナー玉川 正社員 ５０代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 受けた ４回 感じる
前回もそうでしたが、人の首を切るのに必死になっている管理職の姿を見ていると情けなくな
る。他にやることがあるだろうと。

140 NECマネジメントパートナー玉川 正社員 40代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上受けた 感じる

ＮＥＣは良くなりますか？一時的には良くなるが、長期的にには下降し、また数年後になると、
同じ様なリストラを行なっていると思う。自由欄＞今回退職を逃れたとしても、その後自主的に
辞めさせようとする圧力が、不安がある。職場環境を悪くさせたり、無理な業務を押しつけた
り、そうした不安がある、去って辞めた方が良いのかというジレンマに陥る。

141
日本電気
株式会社

第二田町 正社員 ４０歳代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる
3回目で転進をはっきりと否定したのに4回目をやることになり、恐怖を感じている。

142
ＮＥＣネク
サソ
リューショ

本社　 正社員 ５０歳代 女性 良くない 責任がある 何とも言えない 面談の予定はない 感じない
グループ外企業への転籍は聞こえはいいのですが、口減らしだと思います。

143
NECネッ
トワーク
センサ

府中 正社員 ４０歳代 男性 良くない 責任がある 何とも言えない 面談の予定はない 感じる

144 ＮＥＣ ＮＭＰ 玉川 正社員 ４０歳代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ２回 感じる

特別転身ベースの話で、求人情報を見せられた。やめるしか道がないのか聞いてみたが、事
業部が無くなる、●●●プロジェクトが推進されているとか、外に行くしかないような脅しだった。
社内に残るすべについて確認したが部署の移動とともに降格されて現在の賃金はもらえないと
の話。

145 ＮＭＰ 玉川 正社員 ５０歳代 男性 良くない 責任がある 悪くなる 受けた ３回以上 感じる

今後会社に残るとしたら今の業務、自分の希望する業務はない、今後は未経験の希望しない
業務をやってもらうと言われた。こんな施策を繰り返し経営層は誰も責任を取らないこの会社に
いることはすごいストレスだ。いっそ辞めた方がいいかとも思う。

146 ＮＥＣ 玉川 正社員 ４０歳代 女性 しかたがない 責任がある 良くなる 受けた １回 感じない

・私の周囲で面談を受けている方は、転進を促されても致し方なしと思える方ばかりです。働か
ずに権利だけを主張されることに違和感を覚えます。・このアンケートの設問はいかようにも解
釈できる作りになっていますね。

147 NEC 府中 正社員 ４０歳代 男性 何とも言えない 責任がある 悪くなる 受けた ２回 感じない 辞めさせるならば、はっきりリストラと言うべき！志願退職の様に関係者以外の人間
には、思わせないで欲しい。
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